
Kod ucznia . . . . . . . . . . . . . . . .  
 

Małopolski Konkurs z Fizyki 
dla uczniów szkół podstawowych województwa małopolskiego 

w roku szkolnym 2021/2022  

Etap wojewódzki 

 

 

 

Instrukcja dla ucznia 

1. Przed Tobą zestaw zadań konkursowych. 
2. Na rozwiązanie wszystkich zadań masz 120 minut. Piętnaście minut przed upływem 

tego czasu zostaniesz o tym poinformowany przez członka Komisji Konkursowej. 
3. Pracuj uważnie, używając jedynie pióra lub długopisu. Rozwiązania i odpowiedzi udzie-

lane przy użyciu ołówka nie będą oceniane. 
4. Nie używaj korektora ani długopisu zmazywalnego – zadanie, w którym ich użyjesz nie 

będzie oceniane. 
5. Ostatnie strony są przeznaczone na brudnopis. Brudnopis nie podlega ocenie.  
6. Nie podpisuj kartek imieniem i nazwiskiem. 
7. Do obliczeń możesz wykorzystać kalkulator, który posiada cztery podstawowe działania 

matematyczne (dodawanie, odejmowanie, mnożenie, dzielenie) oraz pierwiastkowanie 
i obliczanie procentów. 

8. Staraj się, aby Twoja praca była czytelna. 
9. Nie zapominaj o komentarzu, pełnych obliczeniach, zapisaniu wzorów, z których korzy-

stasz, sprawdzaniu jednostek oraz napisaniu pełnych odpowiedzi. 
10. Stwierdzenie niesamodzielności pracy lub przeszkadzanie innym spowoduje wykluczenie 

Cię z udziału w Konkursie. 
11. W każdym zadaniu testowym tylko jedna spośród podanych odpowiedzi jest prawidłowa. 

Wybierz jedną z podanych odpowiedzi i w ramce znajdującej się pod zadaniem zamaluj 
kratkę z odpowiednią literą, np. gdy wybierasz odpowiedź A: 

 
Staraj się nie popełniać błędów przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jeśli się pomylisz, błędne 
zaznaczenie otocz kółkiem i zaznacz inną odpowiedź, np. 
 

 
 

Życzymy Ci powodzenia! 
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Zadanie 
Liczba 

punktów 
za zadanie 

Maksymalna 
liczba punktów 

za zadanie 

Liczba punktów 
uzyskanych przez 
uczestnika w każ-

dym zadaniu 

Liczba punktów 
uzyskanych przez 
uczestnika w każ-

dym zadaniu 

Zad. 1. 

a) 

1 
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1   
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 1   
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a) 
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1   
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1   
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Zadanie 
Liczba 

punktów 
za zadanie 

Maksymalna 
liczba punktów 

za zadanie 

Liczba punktów 
uzyskanych przez 
uczestnika w każ-

dym zadaniu 

Liczba punktów 
uzyskanych przez 
uczestnika w każ-

dym zadaniu 

Zad. 4. 

a) 1 

4 

  

b) 1   

c) 
1   

1   

Zad. 5. 

a) 1 

24 

  

b) 1   

c) 1   

d) 1   

e) 1   

f) 1   

g) 2   

h) 2   

i) 2   

j) 1   

k) 1   

l) 1   

m) 1   

n) 1   

o) 2   

p) 2   

r) 1   

s) 1   

t) 1   

SUMA 
PUNKTÓW 60 

  

 

Podpisy sprawdzających:  
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W obliczeniach przyjmij: 
wartość przyspieszenia ziemskiego   g = 10 m/s2 
gęstość wody      dw = 1000 kg/m3 
ciepło właściwe wody     cw = 4190 J/(kg∙K) 
wartość prędkości światła w próżni   c = 3⋅108 m/s 

 

Zadanie 1. (10 pkt.) 
Tomek z rodzicami wybrali się na wycieczkę z Krakowa do odległej o 300 km Warszawy. 
O godzinie 8:00 Tomek wyruszył z Krakowa, a równocześnie z Warszawy w stronę Krakowa 
wyruszyła tą samą drogą Monika z rodzicami. Monika i Tomek mieli dotrzeć na umówione 
miejsce spotkania równocześnie o godzinie 10:00. Tomek obliczył, że aby tak się stało, musi 
jechać ze średnią szybkością 60 km/h. Jednak rodzice Tomka postanowili, że po drodze zrobią 
półgodzinny postój na stacji benzynowej. 

a) Oblicz, z jaką średnią szybkością powinien jechać Tomek, aby o ustalonej godzinie spo-
tkać się z Moniką w umówionym miejscu. 

  
                                

                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  

                                 
                                 
                                 
Odpowiedź: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

b) Na jednym z warszawskich skrzyżowań samochód, którym jechała Monika, zatrzymał się 
z powodu pojawienia się czerwonego światła na sygnalizatorze. Gdy zaświeciło się światło 
zielone, samochód ruszył i do następnego skrzyżowania poruszał się ruchem jednostajnie 
przyspieszonym. Przebycie 200 m drogi trwało 16 s. Oblicz, ile trwało przebycie począt-
kowych 50 m tej drogi. 

  
                                

                                  
                                  

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
Odpowiedź: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
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c) Na trasie z Warszawy do Krakowa służbę pełnił patrol policji z radarem. Radar wysyła 
krótki impuls fal elektromagnetycznych, które po odbiciu od samochodu wracają do radaru 
i umożliwiają pomiar szybkości pojazdu. Oblicz czas, jaki minął od chwili wysłania im-
pulsu przez radar do chwili, w której impuls wrócił do radaru, jeśli fale odbiły się od sa-
mochodu, gdy ten znajdował się w odległości 60 m od radaru. Wynik zapisz w mikrose-
kundach. 

  
                                

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
Odpowiedź: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Zadanie 2. (5 pkt.) 
Na statywie zawieszono nierozciągliwą, lekką 
nitkę. Do swobodnego końca nitki przymocowano 
stalową kulkę. Odległość środka kulki od punktu 
zawieszenia nici wynosiła 1,6 m. Pod punktem za-
wieszenia nici, w odległości 1,2 m od niego, do 
statywu zamocowano cienki, nieruchomy, meta-
lowy pręt. Trzymając kulkę naprężoną nić odchy-
lono od pionu o mały kąt (rysunek), po czym pusz-
czono kulkę swobodnie. Płaszczyzna ruchu nici 
jest prostopadła do pręta. Oblicz czas, po którym 
kulka wróci do miejsca, skąd została puszczona. 

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
Odpowiedź: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
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Zadanie 3. (17 pkt.) 
W szkolnym laboratorium fizycznym znajduje się woltomierz o zakresie pomiarowym 10 V, 
co oznacza, że za jego pomocą można mierzyć napięcie od 0 V do 10 V. W instrukcji obsługi 
przyrządu napisano, że niepewność pomiaru jest równa 1% wartości wskazanej na wyświetla-
czu miernika. Opór rzeczywistego woltomierza nie jest nieskończony, w przypadku posiada-
nego woltomierza wynosi on Rw = 100 kΩ.  

a) Oblicz natężenie prądu płynącego przez posiadany woltomierz, jeśli jego wskazanie wy-
nosi 10 V. Wynik zapisz w miliamperach. 

  
                                

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
Odpowiedź: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

b) Dwa jednakowe oporniki, również o oporach 100 kΩ, połączono szeregowo i podłączono 
do źródła napięcia 6 V. Do jednego z tych oporników równolegle wpięto posiadany wol-
tomierz. Narysuj schemat układu. Oblicz opór zastępczy układu oraz napięcie, jakie wskazuje 
woltomierz. Uwzględnij skończony opór przyrządu. 

  
                                

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
Odpowiedź: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
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c) Opornik o oporze R = 200 Ω podłączono do baterii, jak na poniższym schemacie. 

 
Woltomierz dołączony do opornika wskazał wartość 4,57 V. Oblicz moc ciepła wydziela-
nego na oporniku oraz oszacuj maksymalną niepewność wyniku, przyjmując najbardziej 
niekorzystny przypadek odczytu wyników pomiarów. Uwzględnij niepewność oporu opor-
nika wynoszącą 2%. Zapisz wynik pomiaru wraz z niepewnością zgodnie z zasadami zao-
krąglania wyników pomiarów. 

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
Odpowiedź: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
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Zadanie 4. (4 pkt.) 
Stały czytelnik czasopisma dla uczniów o fizyce i astronomii „Neutrino” (dostępnego w prenu-
meracie lub bezpłatnie na www.neutrino.if.uj.edu.pl) przeczytał artykuł o rozpadzie promienio-
twórczym oraz wykonał opisane tam doświadczenie, a z artykułu dowiedział się, że: 

„Materia składa się z atomów, w których centrum znajdują się jądra atomowe. Te z kolei 
składają się z neutronów i protonów. Jądra atomowe różnych pierwiastków zawierają 
różne liczby protonów. Jądra atomowe większości znanych pierwiastków istnieją w od-
mianach (tzw. izotopach), które są promieniotwórcze. Ulegają one rozpadowi, czyli za-
mieniają się w jądra innego pierwiastka i równocześnie emitują promieniowanie ją-
drowe. Nie można przewidzieć wcześniej, kiedy dane jądro ulegnie rozpadowi jądro-
wemu. Można tylko oszacować, że w danym czasie, zwanym czasem połowicznego zaniku, 
w przybliżeniu połowa jąder atomowych danego rodzaju, znajdujących się w rozważanej 
grupie, ulegnie rozpadowi, a połowa (50%) – nie. Zgodnie z prawem rozpadu promienio-
twórczego w ciągu kolejnego czasu połowicznego zaniku rozpadowi ulegnie znowu po-
łowa jąder atomowych, ale tych, które wcześniej jeszcze nie uległy rozpadowi, czyli ¼ po-
czątkowej liczby jąder. Zatem pozostanie nienaruszone ¼, czyli 25% początkowej liczby 
jąder itd. W miarę upływu czasu zmniejsza się więc liczba jąder, które jeszcze nie uległy 
rozpadowi (…), a zwiększa się liczba jąder, na które następuje zamiana (…).” 

[Witold Zawadzki, „Prawo rozpadu promieniotwórczego”, Neutrino 47, Zima 2019] 
 

a) Z cytatu wynika, że jądra atomowe wszystkich znanych pierwiastków są promieniotwórcze. 
A. Prawda. 
B. Fałsz. 

 
b) Jeżeli w ciągu 8 godzin liczba jąder danego izotopu promieniotwórczego zmniejszyła się 

4 razy, to znaczy, że czas połowicznego zaniku tego izotopu wynosi około 
A. 0,5 h. 
B. 2 h. 
C. 4 h. 
D. 16 h. 

 
c) Czas połowicznego zaniku pewnego izotopu promieniotwórczego wynosi 5 minut. Oblicz, 

jaka część początkowej liczby jąder atomowych tego izotopu ulegnie rozpadowi w ciągu 
15 minut. 

  
                                

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
Odpowiedź: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

http://www.neutrino.if.uj.edu.pl/
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Zadanie 5. (24 pkt.) 

a) (1 pkt.) Spośród wymienionych pojęć wielkością fizyczną nie jest 
A. masa. 
B. energia. 
C. ogniskowa. 
D. waga. 

 
b) (1 pkt.) Naczynie wraz ze znajdującą się w nim cieczą o objętości 2 dm3 ma masę 1,8 kg, 

a to samo naczynie z tą samą cieczą, ale o objętości 4 dm3 ma masę 3,4 kg. Masa naczynia 
jest równa 

A. 0,2 kg. 
B. 0,6 kg. 
C. 0,8 kg. 
D. 1,6 kg. 

 
c) (1 pkt.) 1 mm3 wody ma masę 

A. 1 µg 
B. 1 mg 
C. 100 mg 
D. 1 g 

 
d)  (1 pkt.) Kosmiczny Teleskop Jamesa Webba znajduje się w odległość 1,5 mln km od 

Ziemi. Jak długo fale radiowe z nadajnika teleskopu biegną do Ziemi?  
A. 0,005 s 
B. 0,5 s 
C. 5 s 
D. 500 s 

 
e)  (1 pkt.) Po powierzchni wody pływa nieruchomo korek (rysunek). Działająca na niego 

siła wyporu ma wartość 
A. równą wartości siły ciężkości korka. 
B. mniejszą od wartości siły ciężkości korka. 
C. większą od wartości siły ciężkości korka. 

 
f) (1 pkt.) O ile zwiększa się ciśnienie hydrostatyczne w naczyniu z wodą przy zwiększeniu 

zanurzenia o 1 cm? 
A. 1 Pa 
B. 10 Pa 
C. 100 Pa 
D. 1000 Pa 
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g) (2 pkt.) Zawieszenie na sprężynie o współczynniku sprężystości 10 N/m odważnika spo-
wodowało jej wydłużenie o 1 cm. Ile wynosi masa odważnika? 

A. 1 g 
B. 10 g 
C. 0,1 kg 
D. 1 kg 

 
h) (2 pkt.) Masa odważnika 1 jest równa 120 g. Na której dziurce należy zawiesić odważnik 

i o jakiej masie, aby dźwignia była w równowadze? 

A. na dowolnej dziurce 1, 2 lub 3, o masie 120 g 
B. na dziurce 1, o masie 40 g 
C. na dziurce 3, o masie 160 g 
D. na dziurce 2, o masie 180 g 

 
i) (2 pkt.) Samochód ruszył z miejsca i jadąc ze stałym przyspieszeniem w ciągu 4 s rozpędził 

się do szybkości 20 m/s. Jaką drogę przebył w tym czasie samochód?  
A. 20 m 
B. 40 m 
C. 60 m 
D. 80 m 

 
j) (1 pkt.) Po poziomym stole przesuwamy ruchem jednostajnym książkę o masie 0,4 kg, 

działając na nią poziomą siłą o wartości 3 N. Jaką wartość ma siła tarcia książki o stół? 
A. 3 N 
B. 4 N 
C. 5 N 
D. 7 N 

 
k) (1 pkt.) Jedna kaloria (1 cal) to ilość energii, jaką należy dostarczyć do 1 g wody, aby 

podgrzać ją o 1 °C. Ciepło właściwe wody jest więc równe 

A. cal1000 .
kg C⋅°

 

B. cal1 .
kg C⋅°

 

C. cal0,001 .
kg C⋅°

 

D. cal4,19 .
kg C⋅°
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l) (1 pkt.) Wylot powietrza z pompki do roweru szczelnie zatkano, a wciskając tłok wyko-
nano pracę 200 J. Powietrze znajdujące się w pompce przekazało do otoczenia 50 J ciepła. 
Jak zmieniła się energia wewnętrzna powietrza w pompce? 

A. Zmniejszyła się o 150 J. 
B. Zwiększyła się o 150 J. 
C. Zmniejszyła się o 250 J. 
D. Zwiększyła się o 250 J. 

 
m) (1 pkt.) W czasie 1 s przez odbiornik R1 (rysunek) przepływa ładunek 40 mC. W tym 

samym czasie przez odbiornik R2 przepływa ładunek 
A. 10 mC.  
B. 20 mC. 
C. 40 mC. 
D. 80 mC. 

 
 
 

n) (1 pkt.) Oświetlenie składa się z 10 jednakowych żarówek połączonych jak na schemacie. 

 
Jeżeli żarówka wskazana strzałką ulegnie przepaleniu, to 

A. świecić będzie 9 żarówek. 
B. świecić będzie 6 żarówek. 
C. świecić będą 3 żarówki. 
D. żadna żarówka nie będzie świecić. 

 
o) (2 pkt.) Po prawej stronie zwojnicy umieszczono pionowo miedziany przewód. W przewo-

dzie płynie prąd elektryczny w kierunku zaznaczonym na rysunku strzałką. W którą stronę 
odchyli się przewód po zamknięciu obwodu ze zwojnicą? 

A. w prawo 
B. w lewo 
C. za płaszczyznę rysunku 
D. przed płaszczyznę rysunku 
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p) (2 pkt.) Aby w pętli wykonanej z drutu płynął prąd indukcyjny 
w kierunku zaznaczonym na rysunku strzałką należy 

 
A. obok pętli umieścić magnes biegunem N bliżej pętli. 
B. obok pętli umieścić magnes biegunem S bliżej pętli. 
C. zbliżać do pętli magnes biegunem N. 
D. zbliżać do pętli magnes biegunem S. 

 
r) (1 pkt.) Zwierciadło sferyczne wklęsłe skupiło promienie światła słonecznego w punkcie 

znajdującym się w odległości 10 cm od zwierciadła. Ile wynosi promień krzywizny tego 
zwierciadła? 

A. 5 cm 
B. 10 cm 
C. 20 cm 

 
s) (1 pkt.) Światło przechodzi z wody (współczynnik załamania światła nw = 1,33) do szkła. 

Długość fali światła w szkle jest 1,2 razy mniejsza niż w wodzie. Współczynnik załamania 
światła szkła jest równy około 

A. 1,1. 
B. 1,2. 
C. 1,6. 
D. 2.4 

 
t) (1 pkt.) Na soczewkę skupiającą pada od lewej strony promień światła (rysunek). W punk-

tach F znajdują się ogniska soczewki. Która linia przedstawia bieg promienia światła po 
przejściu przez soczewkę? 
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BRUDNOPIS 
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